



华早社论

为了岁月静好, 有人舍命逆行 有人尸位素餐

一个感染后被隔离在玻璃房中的幼儿, 隔着玻璃张臂向医生“要抱抱”, 医生忍不住转身掩面而泣。

拍摄于武汉一家医院的这个短视频, 虽然只有短短的14秒, 却让亿万民众泪奔! 孩子纯真的笑脸和懵懂的表情, 隔着冰冷的玻璃, 深深地触动了我们内心深处最柔软的那一个角落。

为什么我们的眼底, 饱含泪水, 为什么我们的心灵饱受震撼, 因为有着一个个让我们深深感动的他们。在疫情压阵的危急时刻, 这些日夜奋战在抗疫一线的医生, 就是让我们泪目的千千万万个“逆行者”之一。

这些“逆行者”, 不仅是战斗在武汉疫情一线的医护人员, 还是站在防控疫情前沿的公安民警、党政干部、湖北之外的医护人员、媒体记者、建筑工人、人民子弟兵、列车员、运输员、志愿者……

“老婆, 对不起, 我要进隔离病房工作了, 不能照顾你!” 湖北省孝感市中心医院医生刘胜勇走到病床前, 向正在输液的妻子道别。他的眼里, 闪着泪光。他的心中, 有着太多不舍。“你放心吧, 我是护士, 我能照顾好自己!” 妻子的泪水一如泉涌。

没有谁天生就愿做逆行者, 没有谁生来就愿面对死亡。让他们如此的, 唯有医者仁心的职业精神, 唯有白衣天使的天然使命。和死神赛跑, 需要不仅仅是精湛的医术, 还要有着莫大的勇气。

不为良相, 则为良医。几千年来, 这是医者的毕生追求, 也是医者的良心所在。

一幕幕分别、一个个瞬间、一截截片段, 曾经无数次在我们的眼前浮现, 泪水也不止一次地打湿了我们的脸颊。

哪里有危难, 哪里就有“逆行者”们舍命前

行的脚步和身影。疫情就是命令, 岗位就是战场。在这场没有硝烟的抗疫战争中, 一个又一个“逆行者”倒在了前线, 甚至献出了自己宝贵的生命。

1月27日, “拼命三郎”陈忠佛, 为防疫5天没有睡过一个整觉, 因劳累过度昏倒。

1月28日, “赣州防疫老兵”蒋金波连续奋战在基层防控一线, 突发心肌梗死, 不幸去世。

1月29日, 在安保和防疫一线连续奋战一周的尹祖川, 突发疾病, 永远倒在了工作岗位上。

1月30日凌晨0时左右, 河南司法干部郑凯驾车前往防疫服务站换班途中, 遭遇车祸因公殉职。

1月31日, “用生命践行入党誓词”的马承武在劝导卡口执勤时, 突发心梗, 永远倒在了疫情防控一线。

“把工作做到位, 让党和政府少操心”的黄汉明连续奋战9天, 值完班回家后突感身体不适, 不幸殉职。

2月1日, 连续8天每天奋战11小时的山东省滨州市公安局滨城分局政工室副主任李强累倒在战“疫”一线。

2月2日, 奋战防疫一线的四川成都市成华区双桥子社区卫生服务中心的梁国菊因劳累过度晕倒在岗位上。

唯有罗列, 才能表现出这些“逆行者”的英雄气概; 唯有铭记, 才能让“逆行者”的精神永久传承。

“与时间赛跑, 多想一个细节, 就少一分危险。”这是最美“逆行者”的铮铮誓言。

“当然害怕, 但是我们不上谁上?” “总得有人站出来。”这是面对亲友、同学、媒体记者那关切和担忧的目光时, 一线医护人员说的最多最坚毅的话。

“国家有难, 我们不能袖手旁观。支援武汉火神山医院建设, 敢不

敢去?” 这是38岁的建筑工人刘刚, 1月26日晚, 在家乡昌乐县建筑微信群里发出的“敢死队”召集令。

短短十几分钟, 一支支援武汉火神山医院建设的5人小分队就成立了。“一方有难, 八方支援, 作为建筑工人, 在这个特殊的时期, 我们愿意为国家做点贡献, 不要钱义务劳动也行。”这是这些“敢死队员”们的肺腑之言。

只因一身白衣, 只因心揣担当, 肩上就多了一份责任, 心中就多了一份牵挂。

他们也是一名普通人, 他们也是一名儿子或女儿, 丈夫或妻子, 父亲或母亲。

他们的生命, 和我们一样, 和世间生灵一般, 都有着鲜活的情感, 都需要爱和被爱。

凭什么有人可以在家中陪着亲人安逸度日, 却牢骚着给自己暂时带来“不自由”的管控?

凭什么有人可以打着“给领导领口罩”的旗号, 走后门绕“捷径”搬走成箱成箱的口罩, 而一线的医护人员苦苦求援却领不到口罩近乎裸奔?

有些部门连捐赠的物资都管不好, 理不清, 发不出, 怎么能让防护物资缺乏、舍命救人的白衣天使们安心工作、坚定逆行?

有些领导干部不但不起带头作用, 还擅离职守, 敷衍塞责, 搞形式主义, 凭什么要求普通老百姓遵规守矩?

在我们找不到的前方, 有数不清的医生和护士, 舍小家顾大家, 用生命在为我们保平安。

当我们在温暖的被窝里睡着了的时候, 有数不清的公安干警、工作人员, 在各个路口设卡执勤, 守人守车。

当我们在屋里喝茶聊天吹牛的时候, 有数不清的干部, 跑断了腿, 喊破了嗓子, 冒着被感染的风险, 一家一家地去宣传。

他们从来都没有叫过一声苦, 喊过一声累, 就怕我们不理解, 不支持, 不听劝。

他们为的是什么? 为的就是我们的安全。

当你在埋怨矫情的时候, 可曾想过那一个个汗湿衣衫的医生的背影? 那一张张因多日戴口罩而满是淤紫的护士的脸?

当你跟家人欢享团圆之乐的时候, 你可曾听到坚守在抗疫一线“逆行者”留在家中的孩子们, 颤着嗓音发出的那一声声“妈妈, 我想你”、“妈妈, 加油, 早点回家”的呼唤?

一个人可以没有信仰, 但不能没有情怀。中国人民在大是大非, 大灾大难面前, 从来都不含糊和软弱; 凝心聚力, 众志成城, 共度难关的民族精神, 从来不会输给世界上任何一个国家。

2003年的“非典”、2008年的汶川大地震……哪一次的灾难发生时, 都有人负重逆行, 也有人尸位素餐。但哪一次, 人民都是胜利者!

“苟利国家生死以, 岂因祸福避趋之。”汹涌而至的新冠肺炎疫情成了一块试金石。疫情还未结束, 就检测出了部分官员的能力和水平、商人的良知、专家的素养、媒体的操守, 以及民众的认知。

在早期当地官方对疫情判断不决, 防控滞后, 消息被人为封锁的作用下, 呈现出的一派安定和谐、歌舞升平、岁月静好的景象, 实则是一种假象。

那些高高在上的“官老爷”们, 心里也许很清楚, 也许未曾想那“岁月静好”的背后正暗流涌动, 新型冠状病毒正张牙舞爪地在这座拥有千万以上人口的超大城市上空盘旋“狂欢”。

危急关头, 有人选择逆流而上, 用自己的负重前行, 甚至用生命照亮了世界的岁月静好。有人却不作为和乱作为,

被钉在历史的耻辱柱上。

截至2月1日, 全国已有数百名党员干部和公职人员, 因违反疫情防控工作纪律、防控疫情履职不力、责任不到位、措施不落实、作风不扎实等问题受到处理。其中, 仅湖北省黄冈市就有337名党员干部被处分。

哪有什么岁月静好, 不过是有人在为我们负重前行!

哪有什么岁月静好, 不过是有人在尸位素餐!

每一次的天灾人祸, 犹如照妖镜, 真假黑白、纤毫毕现。

有人戏虐道, 那只蝙蝠其实不是来传播病毒的, 它是来帮我们捉妖的。每个人的品性在灾难来临时都将暴露无遗, 这一场突如其来的疫情也让我们看清了人性美丑, 世态冷暖。

危难之下, 更有人性的闪光! 所有战斗在一线和基层的工作人员的努力, 必将点亮火炬, 温暖世界!

在这场充满艰险和未知的战役中, 每天都有无数个动人故事在发生。无数“逆行者”的铮铮誓言, 汇聚起更加磅礴的力量。倒下去的抗疫英雄们的鲜血和灵魂化作了一盏盏明灯, 指引着我们在抗击疫情的路途上继续冲锋在前。

尽心为善, 虽远必应。

灾难面前, 不分职业、不分年龄、不分地域。正因有人默默坚守, 正因有人负重前行, 更多的人才能多一份心安, 春暖花开, 晴日冲霾的那一天才会早日到来。

谢谢你们, 温暖了这个冬天。

谢谢“你们”, 让我们看到人世险恶。

愿逆行者平安康健, 愿倒施者惶恐终生。

■《华夏早報》首席评论员 董哲



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤 张邦
毛 齐明利

顾问 | 方智平 姜义
华

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
常务副总编辑 | 邱
亮铨
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心主任 | 常昊
区域新闻中心主任 | 潘利求
评论新闻中心主任 | 贺强
国际新闻中心主任 | 黄浩 (兼)
新闻影像中心主任 | 巢砥平

新闻报料

全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱报料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.huaxiazaobao.org

